
 

 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 
ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς:  

- Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σ. Παπασταύρου 
- Υπουργό Εσωτερικών κ. Θ. Λιβάνιο 
- Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χ. Δήμα 
- Υπουργό Υγείας κ. Α. Γεωργιάδη 

Θέμα: Προστασία της υγείας και της ασφάλειας πολιτών σε περιοχές 
της Ηλείας όπου εξακολουθεί να εντοπίζεται αμίαντος σε κατοικίες, 
υποδομές και δημόσιους χώρους 

Παρά το γεγονός ότι η ελληνική νομοθεσία, σε συμμόρφωση με τις 
ευρωπαϊκές οδηγίες, έχει απαγορεύσει από το 2005 την εμπορία, χρήση 
και κυκλοφορία υλικών που περιέχουν αμίαντο, η πραγματικότητα σε 
πολλές περιοχές της χώρας αποτυπώνει μια επικίνδυνη στασιμότητα. 
Είκοσι χρόνια μετά την τυπική απαγόρευση, σημαντικός αριθμός 
κατοικιών, υποδομών και αγροτικών εγκαταστάσεων εξακολουθούν να 
φέρουν υλικά αμιάντου, τα οποία έχουν πλέον υποστεί φθορές ή 
αποσύνθεση, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο την υγεία των πολιτών. 

Ιδιαίτερα στην Ηλεία, το πρόβλημα εντοπίζεται σε πολλές περιοχές: 

 Στη Δημοτική Κοινότητα Καλλικώμου του Δήμου Ανδρίτσαινας-
Κρεστένων, η οποία ανεγέρθηκε με κρατική μέριμνα μετά τους 
σεισμούς του 1965, εκτιμάται ότι τουλάχιστον το 70% των κατοικιών 
διαθέτουν στέγες από αμίαντο. 

 Στην περιοχή της Ζαχάρως, υφίστανται ακόμη κατοικίες σε πρώην 
οικισμούς των ΜΟΜΑ με στέγες αμιάντου, χωρίς καμία πρόβλεψη για 
απομάκρυνση ή αντικατάσταση. 

 Στον Πύργο, παλαιά κτήρια και αποθήκες που σήμερα δεν 
χρησιμοποιούνται, βρίσκονται σε άμεση γειτνίαση με σχολεία, 
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πλατείες και εμπορικά καταστήματα, ενώ σε συνοικίες κατοικίας, οι 
στέγες αμιάντου έχουν φθαρεί και αποσαθρωθεί, δημιουργώντας 
υψηλό κίνδυνο για την υγεία των μαθητών, εργαζομένων και 
κατοίκων της περιοχής. 

 Στον Δήμο Ανδραβίδας – Κυλλήνης, περίπου το 10% του δικτύου 
ύδρευσης παραμένει κατασκευασμένο από σωληνώσεις αμιάντου. 

 Επιπλέον, σε πολλούς παραθαλάσσιους οικισμούς, κατοικίες —
αρκετές εξ αυτών αυθαίρετα ανεγερμένες— εξακολουθούν να έχουν 
στέγες από υλικά που περιέχουν αμίαντο. 

 Σοβαρό ζήτημα παραμένει και σε εκατοντάδες αγροτικές αποθήκες 
και στάβλους, αλλά και στο αρδευτικό δίκτυο των ΤΟΕΒ Ηλείας, όπου 
διαπιστώνεται η παραμονή εκτεταμένων δικτύων με σωληνώσεις 
αμιάντου. 

Η παρουσία αμιάντου σε συνθήκες φθοράς και έκθεσης έχει 
αναγνωριστεί διεθνώς, από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως σοβαρή απειλή για τη δημόσια υγεία, λόγω 
της ευθρυπτότητας του υλικού και της απελευθέρωσης ινών που 
διεισδύουν στο αναπνευστικό σύστημα. Ο αμίαντος έχει ήδη 
χαρακτηριστεί ως καρκινογόνος και επικίνδυνη ουσία και η 
απομάκρυνσή του αποτελεί θεσμική και ηθική υποχρέωση της 
Πολιτείας. 

Σε μια περίοδο κατά την οποία η πράσινη μετάβαση, η ενεργειακή 
αναβάθμιση των κατοικιών και η προστασία της δημόσιας υγείας 
βρίσκονται στον πυρήνα των πολιτικών επιλογών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, η πολιτεία δεν μπορεί να αγνοεί τέτοια ζητήματα. Η συμβολή 
της στην ανακαίνιση και εξυγίανση του οικιστικού αποθέματος, ιδίως 
σε πληττόμενες περιοχές όπως η Ηλεία, είναι κρίσιμη. 

Με δεδομένο ότι υπάρχει η συναίνεση των φορέων και των κατοίκων για 
την απομάκρυνση του αμιάντου, αλλά ότι χωρίς ενεργό και 
χρηματοδοτούμενη κρατική παρέμβαση η λύση είναι αδύνατη, 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΚΥΡΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ: 



1. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί μέχρι σήμερα για την απομάκρυνση του 
αμιάντου από ιδιωτικές και δημόσιες κατασκευές (κατοικίες, 
υποδομές, δίκτυα ύδρευσης κλπ.) στην Ηλεία; 

2. Υπάρχει ολοκληρωμένος σχεδιασμός για την οριστική επίλυση του 
προβλήματος και, εάν ναι, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα που 
προβλέπεται για την πλήρη απομάκρυνση του επικίνδυνου αυτού 
υλικού στις προαναφερθείσες περιοχές;  

3. Έχουν ενταχθεί, ή προγραμματίζεται να ενταχθούν, σχετικές δράσεις 
σε χρηματοδοτικά εργαλεία όπως το Ταμείο Ανάκαμψης ή το ΕΣΠΑ 
2021–2027 και, αν ναι, με ποιες προτεραιότητες και σε ποιες 
περιοχές; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη ή σχεδιασμός από το υπουργείο Υγείας για την 
παρακολούθηση των επιπτώσεων από την έκθεση σε αμίαντο στις 
περιοχές της Ηλείας; Ποιες πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί για την 
ενημέρωση του πληθυσμού και των δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 
Μιχάλης Κατρίνης 

 




